Снижать энергозатраты владельцам бизнеса выгодно

Интервью Генерального директора компании ИКТ-Инжиниринг Игоря Быстрова для газеты "Коммерсант".
"Снижать энергозатраты владельцам бизнеса выгодно" - считает генеральный директор компании ИКТ-Инжиниринг Игорь Быстров.

ИКТ-Инжиниринг – одна из ведущих российских инжиниринговых компаний в области энергоэффективных технологий. ИКТ-Инжинирнг входит в Группу компаний ИКТ. Основные направления деятельности компании – инжиниринг, технический консалтинг, поставка промышленного оборудования. В спектре ее решений и услуг - разработка и внедрение систем автоматизации энергоснабжения и комплексных программ повышения энергоэффективности производства, техническая поддержка и сопровождение решений и проектов.

- Вопрос снижения затрат на энергоресурсы сегодня как никогда актуален для российских предприятий. Какие решения в области энергоэффективных технологий предлагает Ваша компания?
- Актуальность задачи повышения энергоэффективности производства в наши дни ни у кого не вызывает сомнений. Цены на энергоносители постоянно растут, обостряется конкуренция, ужесточаются требования по охране окружающей среды. Чтобы успешно работать в этих условиях, предприятиям необходимо снижать расходы на энергоресурсы. По оценкам специалистов доля энергозатрат в структуре себестоимости промышленной продукции составляет от 10% до 40%.

Повышать энергоэффективность в первую очередь важно для крупных промышленных предприятий, в особенности, с непрерывным технологическим циклом. Решение этой задачи предусматривает внесение изменений в производственный цикл, модернизацию основного технологического и энергетического оборудования, а также многопараметровую оптимизацию системы энергообеспечения предприятия в целом.

Мы подходим к решению задачи комплексно, используя современные технологии и учитывая интересы собственников и менеджмента предприятия. Снижение энергозатрат владельцам бизнеса выгодно, окупаемость может быть очень быстрой, уменьшить энергетическую составляющую в себестоимости возможно на 20-30%, а это дополнительная прибыль акционерам.

- В чем заключается комплексный подход?
- Совместно с предприятием мы участвуем в постановке задачи повышения энергоэффективности и в полном объеме решаем ее. Если руководство предприятия берет курс на снижение удельных норм энергозатрат в себестоимости продукции, мы предлагаем реализацию единого проекта - целевой Программы повышения энергоэффективности производства.

- Расскажите о целевой Программе. Что дает предприятию ее реализация?
- Целевая Программа  повышения энергоэффективности производства позволяет предприятию снизить энергоемкость и себестоимость производства и тем самым повысить конкурентоспособность продукции. Реализация Программы осуществляется в несколько этапов. Это, во-первых, первичное обследование предприятия и организационное обоснование, во-вторых, создание системы энергетического мониторинга (СЭМ) предприятия и автоматизированной системы управления энергоресурсами (АСУЭР), в-третьих, проведение энергетического и технологического аудита, в-четвертых, разработка и внедрение комплекса мероприятий, в-пятых, осуществление контроля и управления.

Как правило, период реализации Программы повышения энергоэффективности на крупных предприятиях составляет 2-3 года. При этом количество проектов, реализуемых в ее рамках, может составлять несколько десятков,  для крупных предприятий 20 - 40. Наряду с типовыми решениями, мы предлагаем заказчикам использование и других современных технологий. Например, Пинч-технологий в энергетике, нефтехимии.

Важная составляющая Программы - внедрение автоматизированных систем. Мы разрабатываем автоматизированные системы учета электроэнергии и энергоресурсов (АСКУЭ), диспетчерского управления энергоснабжением и энергетического мониторинга технологических установок. Наши инженерные решения отличаются тем, что обеспечивают максимальную гибкость при реализации проектов. Их полная открытость  особенно важна при решении задачи интеграции системы энергетического мониторинга с другими автоматизированными системами предприятия (АСУП и АСУ ТП).

Учитывая тот факт, что данные из таких систем, как правило, носят технологический характер, и менеджерам неудобно оперировать ими, мы разработали систему - АРМ энергоменеджера. В эту систему сводится в удобном формате вся  необходимая для принятия решений информация. АРМ энергоменеджера – действенный инструмент для принятия управленческих решений. Все собственные разработки компании имеют сертификаты Госстандарта РФ. Они могут применяться для коммерческих расчетов за энергоресурсы, включая расчеты на оптовом рынке электроэнергии.

- Наряду с разработкой и внедрением собственных решений Ваша компания осуществляет также реконструкцию и модернизацию энергетических объектов. Что отличает подход компании в решении этой задачи?
- Максимальный учет различий технической направленности объектов - электрических машин, тепловых сетей, систем АСУ и др. Это необходимое условие для эффективного  выполнения работ по модернизации и реконструкции. Эффект от выполнения таких проектов значительно повышается при их комплексной реализации.

Мы предлагаем заказчикам реализацию таких проектов и по отдельности: в спектре услуг компании разработка, создание, поставка автоматизированных систем управления (АСУ) энергетическими сетями предприятия, АСУ процесса сжигания топлива,  модернизация блочно-модульных котельных, когенерационных энергетических установок, Пинч-оптимизация теплогидравлических схем технологических установок.

- На каких предприятиях внедрены решения компании?

- Разработки ИКТ-Инжиниринг используются на предприятиях нефтяной, нефтеперерабатывающей, машиностроительной, металлургической, авиационной, нефтехимической и других отраслей промышленности.

Осуществленная на ОАО «Сибнефть-Омский НПЗ» «Программа снижения энергоемкости производства и увеличения выработки собственных энергоресурсов» отмечена в отчете ЦНИИ технико-экономических исследований в нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности в качестве наиболее успешно реализованной за период с 1992 по 2002 год.

В отчете отмечено, что в результате выполнения Программы «удельное потребление пара от ТЭЦ снизилось на 20%, утилизация вторичных ресурсов ТЭР покрыла 36% производственного потребления теплоэнергии против 20% в предыдущие годы».

Среди заказчиков ИКТ-Инжиниринг, где уже успешно реализованы современные системы управления энергоресурсами, крупнейшие предприятия -- ОАО «Славнефть-Ярославнефтеоргсинтез», ОАО «Хабаровский НПЗ», Авиационное производственное объединение им. Ю.А. Гагарина (Комсомольск-на-Амуре), ОАО «Николаевский глиноземный завод», ФГПУ «Протвинское энергетическое производство», ОАО «Уфахимпром», «Транснефть» -ОАО «Уралсибнефтепровод», ОАО «Сибнефть-Омский НПЗ» и др.

- Ваши планы на перспективу?
- Мы видим огромный потенциал рынка услуг в области повышения эффективности использования энергоресурсов. Наша компания намерена интенсивно развивать основные направления своей деятельности - автоматизированные системы управления энергоснабжением, энергоаудит, разработка программ энергоэффективности, обучение специалистов, продажа оборудования, используя самые современные технологии,  собственные разработки и передовые технологии наших западных и российских партнеров.

Коммерсант. 17.06.2004 г.
