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С началом рыночных преобразований в России роль нормативно-справочной информации (НСИ) в жизни предприятий изменилась: государственное регулирование отошло на второй план, а корпоративная нормативно-справочная информация только формируется. Это связано, прежде всего, с тем, что достаточно хорошо регламентированный и отработанный в условиях плановой экономики процесс государственного регулирования перестал быть актуальным после того, как перестали действовать прежние экономические принципы. Однако по мере развития крупных металлургических компаний оказалось необходимым классифицировать, сопоставлять и однозначно трактовать весь объем информации, сопровождающей бизнес-процессы предприятий. Металлургическим предприятиям также нужен доступ к:

· фонду межгосударственных, национальных, отраслевых стандартов и техническим условиям на металлопродукцию;

· фонду стандартов промышленно развитых стран на трубы, сталь, методы испытания и контроля.

Обеспечить порядок
Обмен гигантским объемом информации, относящейся ко всем направлениям бизнеса (производство, связи с поставщиками, партнерами, финансовые отношения и т.д.), без ее тщательной структуризации в конечно итоге может привести к хаосу. За последние 10 лет в результате бурного развития автоматизации на предприятиях было автоматизировано множество бизнес-процессов, что привело, в свою очередь, к лавинообразному росту информационных потоков и связей. Упорядочить информацию о деятельности предприятия и, как следствие, ускорить проведение анализа информации, призвана именно нормативно-справочная информация. Именно нормативно-справочная информация позволяет, в частности:

· Описывать свойства предлагаемой готовой продукции по каждой марке материала;

· Осуществлять поиск материала по химическому составу, а также по физическим, механическим или технологическим свойствам;

· Получать информацию о предлагаемых предприятиями видах поставки   материалов с указанием нормативных документов и размеров;

· Располагать детальным описанием готовой продукции.

Задача создания систем НСИ ложится сегодня на плечи самих металлургических компаний. В Федеральном законе «О техническом регулировании» государство в части стандартизации предоставило участникам рынка возможность самостоятельно заниматься координацией информационных связей. Государство оставило за собой координацию в области стандартизации только в сфере обеспечения безопасности продукции, в минимальном объеме протекционистские меры для защиты рынка. Действовавшие ранее нормативные акты в наши дни утратили свое значение и актуальность, а новые находятся в стадии разработки. Создавать системы НСИ сегодня крупным металлургическим компаниям приходится практически заново.

Общаться на "одном языке"
Потребность в эффективной системе НСИ ощущается на всех уровнях управления современной металлургической компанией. Топ-менеджменту предприятий необходимо оперативно получать сводную отчетность по всем подразделениям и филиалам в едином формате, который и обеспечивается с помощью НСИ. Для подразделений и дочерних структур использование единой системы НСИ, значительно повышающей качество информации, позволяет общаться между собой на одном языке, включая сопряжение баз данных.

На любом крупном предприятии существуют три основные категории специалистов, для которых вопрос качества корпоративной НСИ принципиально важен. Первая – это руководители. Руководителям необходимо получать отчетность по холдингу, причем уже сведенную воедино, а не информацию, полученную от разных подразделений и из разных баз данных. Вторая группа – менеджеры предприятия. На основе качественных данных они обеспечивают правильное функционирование основных бизнес-процессов предприятия. К третьей категории относятся специалисты в области автоматизации, которые должны свести воедино информацию из различных систем, функционирующих на предприятии, и решить тем самым первые две  задачи – предоставить руководителям и специалистам объективную информацию требуемого качества в нужный момент времени.

В том, что это далеко не абстрактные вещи, можно убедиться на примере материально-технического обеспечения (МТО) крупной металлургической компании. Огромная номенклатура покупаемых материалов и оборудования и определенные временные рамки диктуют жесткие требования к качеству и структуре информации, относящейся к процессам МТО. В масштабе компании несущественные, на первый взгляд, просчеты оборачиваются дополнительными миллионами рублей лишних запасов материально-технических ресурсов. Так записи в справочнике материалов, не имеющие "хозяина", введенные ошибочно, неправильно отнесенные не к той группировке и т.д. в конечном итоге приводит к возникновению проблем в поиске того или иного материала. Дублирующие, или противоречивые данные справочника материалов в 70% случаев приводят к значительному увеличению складских запасов предприятия. Причиной появления противоречивых данных зачастую является отсутствие единого регламента работы со справочником материалов. Отсутствие единого регламента влечет за собой и "размывание" ответственности за нормативно-справочную информацию. Кроме того, история изменений НСИ, зачастую, не отслеживается и не накапливается, в результате чего появляются устаревшие, "мертвые" записи, что затрудняет бизнес-анализ.

Максимально повысить эффективность бизнеса
Начинать работу по созданию корпоративной системы НСИ необходимо с решения следующего вопроса: классификация и структурирование какой информации предприятия содержит максимальные резервы повышения эффективности бизнеса. Главный критерий при этом: "минимум вложений – максимум эффекта". После определения первоочередного блока информации, которую нужно систематизировать, необходимо разработать регламенты работы с НСИ на уровне головной организации и дочерних предприятий для того, чтобы четко разграничить полномочия и ответственность – кто и какой вид НСИ создает и как его использует. Одна из наиболее трудоемких задач - структуризация информации. При этом предприятию необходимо разработать собственные классификаторы, которые позволят разложить всю нормативно-справочную информацию "по полочкам". Классификатор должен быть построен так, чтобы при вводе информации в систему пользователь легко нашел соответствующий раздел и поместил в него нужные данные. Кроме того, классификатор должен быть совместим с международными.

Реализация проектов по созданию системы НСИ на уровне программных средств может быть обеспечена за счет настройки программного обеспечения, используемого для построения корпоративной информационной системы (например, SAP R/3), или с помощью специализированного программного обеспечения. Другая важная задача - осуществление поддержки созданной системы НСИ в актуальном состоянии.

Комплексный подход = эффективность управления
Опыт, накопленный нашей компанией в области разработки корпоративных систем нормативно-справочной информации, позволяет нам предложить металлургическим компаниям комплексный подход к созданию систем НСИ. Прежде всего, мы готовы оказывать организационно-методическую поддержку, услуги по организации такого рода деятельности на предприятиях, созданию и реорганизации соответствующих служб, обеспечивающих производственников, финансистов и других специалистов необходимой НСИ. Специалисты компании готовы также помочь предприятию в разработке корпоративных классификаторов информации и непосредственно в классификации всех видов информации, которой оно владеет, для обеспечения ее согласованного использования различными функциональными подразделениями. А при необходимости, обеспечить согласованность этой информации и с внешними партнерами. И, наконец, у компании ИКТ есть собственное специализированное программное обеспечение, которое помогает на практике реализовать подходы компании к созданию единой системы НСИ предприятия.

Специалистами компании разработана Автоматизированная информационная система нормативно-справочной информации Data Integration Processor (АИС НСИ DIP) и Корпоративная база данных нормативно-справочной информации (КБД НСИ). Эти системы предназначены для сбора, объединения и управления данными различных структурированных источников (классификаторы, справочники, технологические регламенты и пр.). Программное обеспечение обеспечивает доступ, ведение и сопровождение НСИ, поддержку различных методик классификации и форматов обмена и др.

Справочник материалов металлургической промышленности, входящий в состав КБД НСИ предназначен для широкого круга специалистов, работающих на рынке металлопродукции: снабженцев, менеджеров фирм, продающих металл, кладовщиков и экспедиторов, для инженерно-технического состава, работников различных предприятий, специализирующихся на металлопродукции. В справочнике приведена подробная классификация существующих видов металлопроката, основанная на самых свежих данных из действующих стандартов.

Создание эффективно действующей корпоративной системы НСИ позволяет кардинально решить вопрос качества информации, исключить ее дублирование и противоречивость, повысить достоверность, формировать единое информационное пространство и проводить его анализ, осуществлять интеграцию всех корпоративных автоматизированных систем предприятия. Естественно, это приведет к существенному увеличению скорости формирования отчетности. Нормативно-справочная информация обеспечивает также соответствие системы стандартов предприятия (СТП) реальной практики его работы. НСИ, отвечающая требованиям стандартов качества, способствует процессу внедрения на предприятии систем управления качеством, и, как следствие, расширению спектра продукции и увеличению ее объемов. Создание системы нормативно-справочной информации позволяет руководящему звену предприятия решить стратегическую задачу - повысить эффективность управления различными видами деятельности за счет повышения качества информации.

Металлоснабжение и сбыт.
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