Управление рисками – важная составляющая системы корпоративного управления
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Любое предприятие, а тем более крупная отраслевая компания, сталкивается в своей деятельности с целой системой различных рисков, которые требуют эффективного управления. Промышленные риски всегда были в фокусе внимания предприятий газовой промышленности. Эффективная система риск-менеджмента позволяет повысить устойчивость роста финансовых показателей, а также показателей технического и социального развития предприятия, что создает предпосылки для увеличения его акционерной стоимости.

В последние годы, в специализированной литературе и научных исследованиях подробно рассматриваются и обсуждаются вопросы, посвященные анализу, оценке и управлению рисками, возникающими при эксплуатации объектов газовой промышленности (Важенин Ю.И. 1999, Алексеев А.А. 1999, Куцын П.В. 1997, Никитин Р.М. 2002, Сафонов В.С. 1997 и др.). Практика показывает, что на многих предприятиях риск-менеджмент считается, тем не менее, специализированным и обособленным видом деятельности (компетенцией служб промышленной безопасности и охраны труда), который не оказывает непосредственного влияния на результаты работы предприятия в целом. Опыт подтверждает, что такое видение затрудняет реализацию задачи повышения эффективности управления предприятием и достижение целей, стоящих перед отраслью.

В своем выступлении на годовом общем собрании акционеров ОАО «Газпром» председатель правления ОАО «Газпром» А.Б. Миллер в качестве первоочередных задач назвал повышение капитализации компании и создание дополнительной стоимости для всех акционеров, а также совершенствование системы корпоративного управления и повышение прозрачности Газпрома для инвесторов.

Одним из условий прозрачности компании является понимание инвесторами и акционерами структуры рисков предприятия, а также тех действий, которые предпринимаются для управления ими. Причем все чаще это становится не только желательным, но и обязательным. Например, британский Сводный кодекс корпоративного управления (Combined Code of Corporate Governance) требует сегодня от компаний, прошедших листинг на Лондонской фондовой бирже, предоставлять отчет о своих крупных рисках и о том, какие меры были приняты для их снижения [1].

Прозрачность компании повышает ее капитализацию в том случае, если инвестор видит, что компания обеспечивает адекватный величине риска уровень дохода. Для открытой акционерной компании помимо собственно роста прибыли важную роль играет также и стабильность роста. Колебания динамики прибыли, являющиеся следствием реализации различных рисковых событий, негативно влияют на оценку компании инвесторами, что может снижать курс ее акций. Так, обеспечение стабильности роста финансового результата является, например, основной задачей системы управления рисками крупной американской промышленной корпорации Du Pont [2].

Формирование эффективной системы управления рисками является одним из направлений совершенствования корпоративного управления, как дочерних предприятий, так и холдинга в целом. Для формирования системы управления рисками, адекватной требованиям сегодняшнего дня, необходимо опираться на следующие принципы:

· интегрированность риск-менеджмента (управление рисками координируется высшим руководством, в бизнес-процессы каждого сотрудника вводятся элементы риск-менеджмента);

· непрерывность риск-менеджмента (элементы системы управления рисками встраиваются в традиционные процессы планирования, контроля, учета и анализа и осуществляются непрерывно);

· широта риск-менеджмента (компанией рассматриваются все риски, а не только промышленные или риски, подлежащие страхованию).

Наряду с определением общих принципов, разработкой концепций и выводов о необходимости и преимуществах системы управления рисками должна быть  разработана система показателей риска, интегрированная в традиционный процесс управления.

В настоящее время финансово-экономическая деятельность дочерних компаний регламентируется годовым планом социально-экономического развития. Разработанная еще в период плановой экономики система технико-экономических показателей, комплексно характеризующая предприятие в плановом периоде, остается во многом актуальной и в настоящее время. Однако, анализ этих показателей практически не дает ответа на вопрос, насколько устойчиво развитие предприятия, насколько вероятно негативное отклонение финансово-экономические показателей от требуемого уровня. Рыночные условия характеризуются повышенной неопределенностью со стороны внешней среды, в которой возникают деловые, рыночные, кредитные риски. Большое количество рисков скрывается также во внутренней среде - в оборудовании, персонале, технологических процессах (операционные риски). Появляются новые виды рисков, например связанные с активным внедрением ERP-систем и использованием информационных технологий в управлении предприятием.

Рисковые события приводят к негативному отклонению фактического результата от запланированного и иногда могут угрожать дальнейшей жизнедеятельности предприятия. С точки зрения концепции приемлемого риска [3], снизить риск до нуля нереально, а приблизить к нулевому значению достаточно проблематично из-за высоких дополнительных затрат на мероприятия по снижению риска. В связи с этим, любое предприятие должно определить для себя тот приемлемый уровень риска, который оно может себе позволить. Это становится особенно актуальным в условиях реструктуризации и взятого курса на сокращение затрат и повышение эффективности финансово-хозяйственной деятельности холдинга.

Опыт специалистов компании ИКТ позволяет сделать вывод о том, что, учитывая требования сегодняшнего дня, в структуру плана социально-экономического развития целесообразно вводить дополнительный раздел – План управления риском. Еще в период плановой экономики в странах социалистического лагеря был опубликован ряд работ, в которых обосновывалась необходимость учета хозяйственного риска предприятия в планово-экономических расчетах [4], однако в то время эти работы не получили должного развития.

План управления риском может состоять из следующих составных частей:

1. Система технико-экономических показателей уровня риска. 

2. Система показателей эффективности деятельности предприятия с учетом риска. 

3. План мероприятий по управлению риском. 

4. Смета (бюджет) мероприятий по управлению риском. 

Разработка системы показателей, лежащей в основе Плана управления риском, является основной методологической задачей. При этом необходимо учитывать, что конкретный состав показателей риска и их взаимосвязь во многом определяется спецификой производственного предприятия. Попытаемся продемонстрировать возможность формирования одного из основных технико-экономических показателей Плана управления риском газотранспортного предприятия. В литературе [5] представлены методы оценки вероятности разрывов магистральных газо- и нефтепроводов на различных участках, отличающихся условиями их залегания. На основании статистики аварий на отдельных участках газопровода может быть определено среднее значение отказов по всей системе. Однако каждый локальный участок газопровода характеризуется специфическими условиями (факторами), являющимися причинами отклонений их характеристик аварий от среднего числа.

Для оценки среднего числа отказов на новых участках газопроводов используется подход, согласно которому этот показатель определяется путем корректировки среднего числа отказов по всей системе газопроводов, а величина корректирующего коэффициента рассчитывается на основе влияния на уровень отказов условий эксплуатации с весами, заданными экспертным путем [5].

В упрощенном виде процедура оценки числа отказов на локальном участке может быть определена следующим образом:

Ai = Ki * Aо
где

Ai - среднее количество отказов для i-го участка в единицу времени.
Ki  -  корректировочный коэффициент для i-го участка.
Ао - среднее количество отказов по всей системе газопроводов в единицу времени.

С нашей точки зрения, данный технический показатель можно наполнить экономическим содержанием и связать с показателями плана социально-экономического развития. Введем показатель потерь, связанных с возникновением отказа на газопроводе в единицу времени (Si).

Si = Ai * Gi * Sо,

где

Ai - среднее количество отказов для i-го участка (в единицу времени).
Sо - средние потери от одного отказа (стоимость материалов, ремонтных работ, потерь газа, упущенная выгода в результате простоя газопровода, штрафные  санкции и т.д.).
Gi - корректировочный коэффициент потерь от одного отказа (определяется экспертным путем и зависит от удаленности участка, условий залегания трубы, ремонтопригодности и других факторов).

Теперь можно определить возможные потери от возникновения отказов (S) по ряду участков или всему газопроводу в единицу времени:

S = SUM(Si).

Величина S и уровень риска не будет совпадать на различных участках газопровода, и это должно учитываться в следующих планово-экономических расчетах:

1. Обоснования тарифа на услуги по транспортировке газа – риск должен быть учтен в тарифе;

2. Оценки относительного экономического риска эксплуатации линейной части газопровода (W):

W = (S + SA+…+ SX) / Z,
где

Z – плановые эксплуатационные затраты линейной части без учета риска;
SA …SX – возможные потери по прочим рисковым событиям;
Чем больше W, тем больше риск.

3. Оценки эффективности плана мероприятий по снижению риска - затраты на эти мероприятия должны обеспечивать опережающее снижение уровня риска.

Учитывая зарубежный и отечественный опыт, можно сделать вывод о том, что в ближайшее время роль управления рисками в системе управления предприятием будет возрастать. Система показателей риска, включенная в состав ключевых показателей деятельности компании, позволит руководящему звену принимать более обоснованные решения, опираясь на конкретные количественные измерения, что в свою очередь обеспечит эффективную реализацию задач и достижение целей предприятия.
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