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Профиль 
компании «Алатус»

«Алатус» - динамично развивающаяся компания-системный интегратор, предоставляет полный спектр решений для построения и эффективного функционирования Корпоративной Информационной системы Заказчика. Компания выделяет три основных своих направления деятельности:

· Системная интеграция

· Информационная безопасность

· Техническая поддержка и Аутсорсинг

Сетевые и серверные решения, комплексные системы связи на базе продуктов ведущих производителей, предлагаемые компанией «Алатус», гарантируют высокую производительность и отказоустойчивость работы ИТ инфраструктуры. 

Важнейшей составляющей такой системы является обеспечение информационной безопасности. «Алатус» разрабатывает и внедряет комплексную систему защиты информации организации, обеспечивая высокий уровень безопасности, масштабируемость и надежность решений.

Неотъемлемой частью повышения эффективности ИТ службы для Заказчика является использование аутсорсинга – привлечения внешних подрядчиков для поддержки работы сети, как полностью, так и для отдельных подсистем. Компании «Алатус» обеспечивает широкий спектр аутсорсинговых услуг, начиная от простых ИТ инфраструктур и заканчивая поддержкой узкоспециализированных решений в области информационных[технологий и защиты информации. 

Проекты и заказчики

За время своей работы компанией «Алатус» был выполнен ряд проектов различного уровня сложности. Среди них: 

· Проекты по комплексной модернизации сетевой инфраструктуры на базе оборудования и ПО Dell, HP, PowerWare, Microsoft и других вендоров 
· Внедрения и модернизация систем связи Заказчика на базе оборудования Panasonic и Siemens
· Различные виды аудита подсистем информационной безопасности, включая penetration testing и аудит регламентирующей документации 

· Внедрение подсистемы защиты информации на базе оборудования и ПО Juniper NetScreen, Cisco, Microsoft, SecurIT, Лаборатории Касперского, ESET, Symantec, F-Secure и ряда других производителей

· Аутсорсинг поддержки баз данных заказчика, включая модернизацию и поддержку миграции на новую платформу
· Аутсорсинг сетевой и серверной инфраструктуры, поддержки пользователей

Среди заказчиков компании «Алатус»  - ГК «СИБУР», Лиггетт-Дукат (JTI), Русский Контейнер, холдинг «Спектрум», Спецавтоматикасервис, Технолак, SNC-Lavalin и ряд других российских и международных компаний.
Компетенции компании

В компании «Алатус» работают специалисты, успешно прошедшие школу больших системных интеграторов и обладающие достаточными техническими и проектными квалификациями. Это подтверждают сертификаты экспертов компании:

· Info Governance – сертификаты по применению методологий CobiT и ValIT для эффективного управления ИТ

· MIS Training Institute – сертификаты «Information Risk Management» и «IT Audit»

· BSI – сертификаты по аудиту СУИБ «ISMS Lead Auditor (ISO 27001)»;

· ФСТЭК России – сертификаты «Администратор ИБ»

Инженеры компании обладают рядом сертификатов известных производителей оборудования и программного обеспечения по ИТ и ИБ, среди которых Microsoft (MCSA, MCSE, MCSE+Security), Cisco (CCNA), Juniper и ряд других. Специалисты компании обладают большим проектным опытом, полученным в процессе работ в крупных Заказчиках, российских и международных компаниях.

Это позволяет компании «Алатус» обеспечить качество, оперативность, профессионализм в работе и гарантировать Заказчику высокий уровень исполнения проектов.
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